

张国清赶赴甘肃、青海指导抗震救灾工作时强调

全力以赴开展抗震救灾 最大限度保障人民生命财产安全

新华社兰州12月19日电 根据习近平总书记重要指示和李强总理要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清于19日早率国务院工作组紧急赶赴甘肃、青海地震灾区指导抗震救灾工作。

张国清抵达当地后立即赶往受灾最重的甘肃积石山县大河家镇、石塬镇和青海民和县中川乡，来到转移群众临时安置点、抢险处置现场和医院，代表党中央、国务院慰问受灾群众、看望受伤人员，详细检查抢险救援和群众安置情况。当晚，张国清主持召开会议，传达习近平总书记重要指示精神和李强总理批示要求，研究部署下一步抗震救灾工作。他指出，习近平总书记十分牵挂受灾群众安危冷暖，地震发生后连夜作出重要指示，今天又多次关心救灾进展，连续对全力开展搜救、及时救治受伤人员、防范发生次生灾害、妥善安置受灾群众等提出明确要求。李强总理作出批示，对抢险救援进行安排部署。甘肃、青海和各有关方面要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照李强总理批示要求，坚持人民至上、生命

至上，全力以赴做好抗震救灾各项工作，最大限度保障人民群众生命财产安全。

张国清强调，要坚持把救人放在第一位，积极克服高原高寒等不利条件，组织专业力量全力搜救失联人员，继续增派医疗队伍物资，精心救治受伤人员，尽最大努力抢救生命、减少伤残，耐心细致做好遇难人员家属安抚工作。要抓紧抢修受损基础设施，保障灾区能源供应和通讯畅通，加强道路交通管控，优先保障抢险救援和救灾物资快速通行。要严密监测余震和次生衍生灾害，对沙涌、山体滑坡、水库大坝震损、隧道桥梁坍塌等重大隐患，以及受损严重房屋等，要逐点逐户进行排查，组织群众转移疏散，做好安全警戒和安全防护，严防发生次生灾害和新的人员伤亡。要迅速把救灾物资发放到群众手中，继续调集棉衣、棉帐篷、棉被、火炉等御寒取暖物资，确保转移安置群众有安全临时住所、有干净水喝、有热饭吃、有棉衣穿、有病能得到及时治疗，维护灾区社情民心稳定。

目前，抗震抢险救灾各项工作正在紧张有序进行。

截至19日15时，甘肃省消防救援总队现场消防救援力量累计营救被困人员67人，转移疏散685人，搭建帐篷153顶，排危除险397处，搬运物资14.5吨，并会同地方党员干部和群众对2个乡镇、17个村进行全面排查。截至19日11时30分，积石山县退役军人事务局已组织230名退役军人志愿者在震中协助开展救援。

据统计，截至19日14时30分，甘肃全省14家专业救援类社会组织244人58台车已携专业设备进入灾区开展救援；5家社会组织积极捐款逾120万元，捐赠衣物、食物、药品等救援物资折合34.5万元。

在海东市民和回族土族自治县金田村，临时安置点已立起一排排蓝色帐篷。灾情发生后，金田村的青壮年自发组织，挨家挨户开展搜救排查。此次地震影响了青海海东市民和、化隆、循化3县46个乡镇419个行政村。地震发生后，海东市公安、应急、消防、地震、卫生、交通等部门力量迅速集结，开展抗震救灾工作。应急管理部门及时向灾区调拨救灾物资，集中安置受灾群众6498人，分散安置15450人。

截至19日19时，甘肃、青海震区所有高速公路、国省干线通行畅通，通往重灾区的农村公路全部抢通。

水利部启动水旱灾害防御Ⅳ级应急响应，紧急要求甘肃、青海两省水利厅和黄河水利委员会做好水库、堤防、农村供水设施等水利工程以及可能发生的滑坡泥石流等震损排查、险情处置、危险区人员转移等工作。中国气象局于19日6时30分进入地震灾害气象服务二级应急响应状态。国家疾控局第一时间启动应急响应，派出工作组赶赴灾区，指导支持地方做好传染病防控、饮用水卫生等工作。

灾区干部群众团结一心，同心协力共渡难关

地震发生后，甘肃省和青海省紧急行动，启动应急响应，省委和省政府主要负责同志带领工作组迅速赶往震中灾区，积极组织力量开展救援。受灾地区党员干部冲锋在前，第一时间做好应急抢险救援工作，让人民群众感到有依靠，妥善安置受灾群众，确保转移安置群众有安全临时住所、有干净水喝、有热饭吃、有棉衣穿、有病能得到及时治疗。

19日，积石山县大河家镇大河村文化广场，拉面大锅冒出腾腾热气。“得知地震发生，我们一大早就从广河县驱车赶来。”一家牛肉面餐饮公司负责人马外西木说，他带了25名员工、50袋面粉，“从早到晚，就是要让受灾村民和救援人员吃上一碗热乎乎的拉面”。

在积石山县大河家镇大河村，志愿者们组成救援小队，在专业救援队伍到来前已将全村摸排两遍，并从废墟下救出23名被困群众；临夏州消防救援支队广河大队广通消防站站长卢锦瑞第一时间抵达灾区，由于山体滑坡，道路中断，卢锦瑞和战友们抬着担架，奋力凿出一条生命通道，救出多名受伤群

众；凌晨5点，甘肃蓝天救援队首批32名队员抵达大河家镇，19日当天，救援队共出动160名队员，全力开展救援工作。

截至19日15时，甘肃省消防救援总队现场消防救援力量累计营救被困人员67人，转移疏散685人，搭建帐篷153顶，排危除险397处，搬运物资14.5吨，并会同地方党员干部和群众对2个乡镇、17个村进行全面排查。截至19日11时30分，积石山县退役军人事务局已组织230名退役军人志愿者在震中协助开展救援。

据统计，截至19日14时30分，甘肃全省14家专业救援类社会组织244人58台车已携专业设备进入灾区开展救援；5家社会组织积极捐款逾120万元，捐赠衣物、食物、药品等救援物资折合34.5万元。

在海东市民和回族土族自治县金田村，临时安置点已立起一排排蓝色帐篷。灾情发生后，金田村的青壮年自发组织，挨家挨户开展搜救排查。此次地震影响了青海海东市民和、化隆、循化3县46个乡镇419个行政村。地震发生后，海东市公安、应急、消防、地震、卫生、交通等部门力量迅速集结，开展抗震救灾工作。应急管理部门及时向灾区调拨救灾物资，集中安置受灾群众6498人，分散安置15450人。

截至19日19时，甘肃、青海震区所有高速公路、国省干线通行畅通，通往重灾区的农村公路全部抢通。

水利部启动水旱灾害防御Ⅳ级应急响应，紧急要求甘肃、青海两省水利厅和黄河水利委员会做好水库、堤防、农村供水设施等水利工程以及可能发生的滑坡泥石流等震损排查、险情处置、危险区人员转移等工作。中国气象局于19日6时30分进入地震灾害气象服务二级应急响应状态。国家疾控局第一时间启动应急响应，派出工作组赶赴灾区，指导支持地方做好传染病防控、饮用水卫生等工作。

截至19日19时，甘肃、青海震区所有高速公路、国省干线通行畅通，通往重灾区的农村公路全部抢通。

各方救援力量紧急驰援，迅速投入救灾一线

一方有难，八方支援。地震灾情牵动着全国人民的心。第一时间，救援力量集结，社会资源汇聚，爱心热潮涌动。各地区多方力量主动增援，迅速投入救灾一线，帮助受灾群众共渡难关。

救援人员火速集结、救灾物资星夜驰援。红十字会紧急启动二级应急响应，派出工作组赶赴灾区；红十字会救援西北协作区协作机制启动，派出红十字搜救、医疗、赈济等救援队伍赴灾区一线；首批紧急拨付救灾资金500万元，调拨棉帐篷、折叠床、棉被、棉衣、家庭包等物资。内蒙古自治区第一时间启动救灾物资紧急调运程序，紧急调度2万件(套)救灾物资送往灾区；江苏省委和省政府要求江苏援青前方指挥部积极组织江苏力量开展救灾，无锡市已先行安排500万元救助资金，第一批价值600万元的药品、帐篷等物资已发运；澳门红十字会向地震灾区急拨20万元人民币，用于紧急采购救灾物资……

多方力量汇聚暖流，同舟共济、共克时艰。共青团中央向团甘肃省委划拨团费100万元、向团青海省委划拨团费30万元，启动中国青年志愿者协会应急响应机制。中国青少年发展基金会、中国光华科技基金会、中国青年创业就业基金会等向灾区紧急拨付170万元公益资金。中国农业银行启动应急金融服务流程保障应急资金及时供给；中国平安联合中华社会救助基金会开展“平安驰援甘肃青海地震灾区送温暖”行动，向灾区捐赠1000万元。

截至19日15时30分，东航计划执行7个“驰援甘肃航班”运送救援人员、救援物资。19日，春秋航空宣布即日起执飞的所有甘肃进出港航线，免费承运专业救援队伍和救援物资。顺丰集团、顺丰公益基金会首批物资已运往灾区。京东从多个就近仓库中紧急调拨饮用水、食品、御寒衣物等物资，以专人专车方式运往灾区。

(综合本报记者陈娟、程晨、许诺、刘温馨、杜海涛、金正波、李卓尔、元玉昆、白剑峰、刘志强、韩鑫、丁怡婷、李心萍、常钦、王浩、李红梅、林丽鹏、屈信明、董洪亮、王锦涛、赵帅杰、贺勇、乔栋、王梅、贾丰丰、李龙伊、申少铁、张彬、王伟健、富子梅、杨昊、朱隼、谢卫群、沈文敏和新华社记者王悦阳、张辛欣、任沁沁、顾天成报道)

“世界是丰富多彩的，不同文明和文化只有在保持自身特色的同时，以开放开放的态度相互包容、和平相处，才能共同发展、共同繁荣”“中国式现代化作为人类文明新形态，与全球其他文明相互借鉴，必将极大丰富世界文明百花园”……面对世界之变、时代之变、历史之变，中国提出弘扬全人类共同价值、落实全球文明倡议等重要理念、重大主张，为推动人类文明进步、应对共同挑战贡献中国智慧，为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

搭建沟通桥梁，树立文明互鉴典范

今年2月，国家主席习近平复信雅典大学维尔维达基斯教授等希腊学者，祝贺中希文明互鉴中心成立。雅典大学哲学与科学史系教授、中希文明互鉴中心指导委员会主席维尔维达基斯表示，在希中两国领导人的关心下，中心的各项工作正在有序开展。

“中心目前在希腊和中国各有4所共建高校，我们举办了不少论坛和学术会议，邀请双方学者共同探讨推进两国文明的比较研究。”维尔维达基斯说，希腊帕特雷大学与中国西南大学开设的希中古文明比较学研究方向联合硕士项目已正式启动，“这是我们两国首个研究生联合培养项目，对于加强希中文化和教育领域交流合作有重大开创意义，我的学生也通过这个项目前往中国留学”。

中希文明互鉴中心成立以来，两国文化交流与合作愈发紧密。维尔维达基斯不久前访问了中国，拜访了共建高校并参与一系列活动。“我一直与中国同事保持良好沟通。这是中心成立后我们第一次在中国见面，除了探讨合作，我们也互相邀请参加各自下一阶段的活动”。

维尔维达基斯在访问中结识了一批中国青年学者和学生。“他们对于希腊和希腊文明的热情让我欣喜，提出的许多观点让我深受启发。我深切感受到，希中民众对彼此文化的兴趣和了解正在不断增加，这正是文明互鉴的生动例证。”维尔维达基斯说。

维尔维达基斯还受邀赴山东曲阜出席第九届尼山世界文明论坛。在孔子故里，维尔维达基斯感受到了希中古老文明的相通之处：“孔子等中国古代思想家与苏格拉底、亚里士多德等古希腊哲学家，在相处之道、美德养成等问题上拥有近似或相通的看法。不同文明各有特色、交相辉映，这正是文明的魅力所在。我们在文明交流互鉴中接近彼此并结下友谊”。

维尔维达基斯认为，在单边主义上升、不确定性增加的背景下，中国提出的共建“一带一路”倡议和全球文明倡议等国际公共产品，将文明交流互鉴置于重要位置，成为促进国际合作的重要推动力量，“希中两国文明互鉴不断深入，也将推动两国在各领域交流合作取得更多丰硕成果”。

加强交流对话，拉近彼此心灵距离

在墨西哥首都墨西哥城的特奥蒂瓦坎文化遗址博物馆内，来自中国三星堆博物馆和成都金沙遗址博物馆的文物图片长期展出。在青铜纵目面具、青铜神树、太阳神鸟金饰等文物图片前，参观者络绎不绝。

墨西哥特奥蒂瓦坎考古区主任路易斯·罗赫利奥·里韦罗介绍，今年下半年，中国湖南省和辽宁省邀请了包括特奥蒂瓦坎考古区在内的众多墨西哥文博机构在中国进行考古文物巡展。“我们的文明有很多相似之处，历史悠久，具有巨大的考古价值。两种文明的交流对话可以让我们进一步了解彼此、开阔视野、增进友谊。”里韦罗说。

王毅同新西兰副总理兼外长彼得斯通电话

新华社北京12月19日电 12月19日，中共中央政治局委员、外交部长王毅应约同新西兰副总理兼外长彼得斯通电话。

王毅祝贺彼得斯再次出任副总理兼外长，表示国际形势发生复杂深刻变化，但中新关系的重要性没有变，两国经济的互补性没有变，中方发展中新关系的积极态度和政策也没有变。我们愿同新方保持高层交往，继续发扬“争先”精神，推动中新关系在新的起点上取得新发展，继续成为不同制度、不同文明、不同体量国家相互尊重、互利共赢的典范。

王毅说，中新合作潜力巨大，去年两国自贸协定升级议定书正式生效，双方要高质量实施并尽早启动服务贸易负面清单谈判，推动经贸合作持续提质升级。中新政治制度、历史文化、发展阶段不同，要坚持相互尊重、相互理解，换位思考，妥善处理差异和分歧。中方愿同新方加强多边协调，共同维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序，共同捍卫联合国宪章宗旨和原则。

彼得斯对中国甘肃地震表示慰问。彼得斯表示，新方重视对华关系，愿推动中新关系不断发展，维护和促进两国的共同利益。期待加强贸易、旅游等领域合作，把疫情造成的损失补回来。新方致力于维护和巩固多边主义，重视中国在国际地区事务中的作用，期待中国为地区和世界的和平稳定作出更大贡献。新中同为太平洋国家，可在气候变化等领域加强合作，共同造福太平洋岛国。

双方还就巴以冲突、乌克兰危机等国际热点问题交换了意见。

陈武前往科威特驻华使馆吊唁科威特埃米尔纳瓦夫逝世

新华社北京12月19日电 12月19日，全国政协副主席陈武前往科威特驻华使馆，代表中国政府吊唁科威特埃米尔纳瓦夫逝世，并在吊唁簿上题词。

巴中政商界共商创新经济领域合作

据新华社里约热内卢12月18日电 (记者赵焱)由巴西外贸联合会主办的巴西—中国创新经济论坛18日在里约热内卢举行。与会人士表示，希望通过创新经济领域合作，让更多高标准、可持续、惠民生的项目在巴西落地，为两国人民带来福祉。

巴西外贸联合会副主席库涅尔说，中国在发展人工智能、智慧交通等方面投入了大量资金，在促进更高效的城市化和可持续发展方面积累了经验，可以为巴西提供借鉴。

今年7月初，里韦罗参加了在北京举行的第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会。“以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越，中方提出的主张令人印象深刻。”里韦罗表示，“文化交流越多，就越容易为和平与发展铺平道路。中国为此付出巨大努力”。

墨西哥奇琴伊察考古遗址博物馆前馆长马可·桑托斯表示，中国三星堆的考古挖掘技术十分先进，今后墨中两国可以在考古挖掘领域进一步加强经验交流与合作，为深化文明交流作出更多贡献。

墨西哥资深玛雅文明考古学家、乌斯马尔玛雅文明遗址负责人何塞·乌奇姆告诉记者，墨西哥国家人类学和历史研究所长期与中方伙伴保持考古方面的交流合作。“我曾去过成都，参观了那里的多所博物馆，我认为这种交流很有意义。尽管中国在地理上距离墨西哥十分遥远，但是文明交流可以拉近心灵的距离，促进不同文化相互欣赏、共同繁荣。”

分享发展经验，丰富中非合作内涵

走进位于坦桑尼亚滨海省的尼雷尔领导力学院，记者被曲径回廊、层楼叠院的建筑风格所吸引。尼雷尔领导力学院于2022年2月竣工启用，是专门为非洲国家培养党政干部的学校，也是中国共产党和非洲友好合作的重要象征。

“我们为学员提供的是经验交流，不是知识灌输，不是简单复制中国的做法。学员可以通过了解中国的发展经验，思考如何推动自己国家实现更好发展。”尼雷尔领导力学院院长马塞琳娜·奇日加在接受本报记者采访时表示，中国一直致力于帮助非洲国家积极探索发展振兴之路，中国与非洲中青年干部分享相关经验与做法，为解决非洲地区发展问题提供了有益借鉴。

去年，尼雷尔领导力学院南部非洲六姊妹党中青年干部研讨班在坦桑尼亚举行，主题为“新时代新发展：中国共产党与南部非洲六姊妹党的探索与交流”。研讨班结束之际，全体学员联名向习近平总书记致信，表达传承非中友谊、深化非中合作的坚定决心。很快，学员们便收到习近平总书记的亲回中国。习近平总书记强调，实现国家发展、民族振兴、人民幸福，需要一代又一代人接续奋斗。建设更加美好的世界，需要各国交流互鉴。

在奇日加看来，非洲和中国都是人类古老文明的发源地。坚持文明交流互鉴是非中全面战略合作伙伴关系的五大支柱之一，为非中合作提供了深厚的精神滋养。

当前，对现代化道路的探索是中非文明交流互鉴的重点之一，中国式现代化的经验受到越来越多非洲国家的关注。参加2023年南部非洲六姊妹党中青年干部研修班后，坦桑尼亚革命党干部理查德·卡塞塞拉表示，他从中国脱贫攻坚的实践中感受到中国共产党的坚强领导力。非洲国家有各自不同的国情，也应像中国一样，找到适合本国国情的发展道路。“我们要把交流中学到的经验和知识应用到国家治理中”。

南非共产党总书记索利·马派拉表示，中国式现代化代表人类文明进步的发展方向，展现了不同于西方现代化模式的新图景。“中国式现代化不仅推动中国自身发展，也为世界发展提供新机遇”。

非盟驻华代表奥斯曼表示，促进中非文明交流互鉴，推动全球文明倡议在非洲加速落地，共同弘扬全人类共同价值，将助力非中共享发展繁荣，传播人类文明现代化成果。“非盟希望进一步加强与中国合作，推动文明交流，促进共同发展。”

(本报罗马、墨西哥城、开罗、北京电)

习近平主席特使雪克来提·扎克尔出席科威特已故埃米尔纳瓦夫吊唁活动

新华社科威特城12月18日电 (记者尹珂)12月18日，习近平主席特使、全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔在科威特首都科威特城出席科威特已故埃米尔纳瓦夫吊唁活动，科威特新任埃米尔米沙勒予以会见。

雪克来提·扎克尔表示，习近平主席已就纳瓦夫埃米尔逝世向你致唁电，并委派我作为他的特使来贵国出席有关吊唁活动。在此，我受习近平主席委派，以中国政府和人民名义对纳瓦夫埃米尔逝世表示沉痛哀悼，向科威特政府和人民及纳瓦夫埃米尔亲属致以诚挚慰问。

雪克来提·扎克尔说，纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴，生前积极致力于中科友好，为推动中科关系发展作出不懈努力。中方高度重视中科关系发展，习近平主席还就你继任科威特埃米尔发来贺电，我谨当面转达习近平主席对你的诚挚问候和良好祝愿。去年12月和今年9月，习近平主席同你两度会晤，为新时期中科关系发展指明了方向。中方愿同科方一道，推动中科战略合作伙伴关系不断取得新进展。

米沙勒埃米尔对习近平主席发来电令和委派雪克来提·扎克尔副委员长作为特使前来吊唁表示衷心感谢，请雪克来提·扎克尔副委员长转达对习近平主席的亲切问候和崇高敬意。米沙勒埃米尔感谢习近平主席对他就任科威特埃米尔的祝贺，强调科方愿同中方共同努力，深化两国各领域合作，推动科中关系不断迈上新台阶。

莱索托首相马特凯恩会见穆虹

新华社约翰内斯堡12月19日电 (记者谢江)马塞卢消息：莱索托首相马特凯恩18日在马塞卢会见全国政协副主席、全国政协中非友好小组组长穆虹。

穆虹转达中国领导人对马特凯恩的亲切问候，表示中莱是好朋友、好伙伴，中方愿同莱方在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持。今年是习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观10周年，中方愿在共建“一带一路”和中非合作论坛框架下与莱方深化合作。穆虹介绍了中国全过程人民民主和民政协等情况。

马特凯恩请穆虹转达对中国领导人的良好祝愿，感谢中方对莱经济社会发展长期宝贵支持，表示莱坚定恪守一个中国原则，愿不断深化双方在各领域的合作。

穆虹一行于18日至19日应邀访莱，分别会见莱参议长、副首相、外交大臣、繁荣革命党总书记等。



今年1至11月，江西省赣州国际陆港累计开行中欧(亚)班列128列，铁路集装箱吞吐量24.8万标箱。图为赣州国际陆港货运场站一派繁忙景象。**李 劼**摄(影像中国)